



## 济青开启高铁“公文化”运营

**青岛财经日报/首页新闻讯** 昨日,山东省政府新闻办召开新闻发布会,介绍山东省文旅融合发展情况。发布会透露,推动济青双城高铁列车“公文化”运营。在原铁路运行图基础上,自3月22日起,加密开行3对1.5小时到达、3对2小时10分钟到达的高速动车组列车,其中1.5小时大站直达列车增至20列,7月份再增加3对,年底济郑高铁开通时再增加

2对,助力济南、青岛两大都市圈协调发展。

此次济南至青岛间加开高速动车组列车后,胶济通道济南、青岛间每日开行动车组列车数量提升至69对(138列),开行时间覆盖全天早5时至晚22时。与2019年相比,在济青高铁运行的济南至青岛间动车组列车由每天的32列增至61列;济青间大站标杆列车从无到有增至目前的20列;青岛北至济南东间最

快旅行时间为1小时23分,此外,在假日客流高峰时段,将在济南、青岛间安排开行高峰列车6对;如遇临时客流需求,将启动运力调整快速反应机制,实现2小时内辅化加开临客列车,全力满足旅客济南、青岛间安全便捷高效的出行需求,为推动济南、青岛都市圈协调发展提供交通保障,为山东省高质量发展提供有力支撑。

## 数据

### 去年青岛住房公积金发放贷款120.79亿元

**青岛财经日报/首页新闻讯** 昨日,青岛市住房公积金管理中心发布《青岛市住房公积金2022年年度报告》。报告显示,2022年,青岛市住房公积金共累计向288万户家庭发放公积金贷款120.79亿元;积极应对疫情影响,出台阶段性支持政策,为247家企业办理降低缴存比例或缓缴住房公积金,累计减负3307.98万元。

全年收缴公积金332.51亿元,同比增长17.57%,缴存规模大幅增加。全年新开户单位152万个,新开户职工22.53万人。新开户职工中,城镇私营企业及其他城镇企业、外商投资企业、民办非企业单位以及其他单位类型缴存职工占比达到79.89%。全年实缴单位8.05万个,实缴职工204.34万人,分别比上年增长14.13%和3.31%。缴存职工中,中、低收入职工占96.53%,制度普惠作用进一步显现。

全年为缴存职工提取公积金221.29亿元,超过八成用于住房消费,其中购买、建造、翻建、大修自住住房占15.99%,偿还购房贷款本息占62.24%,租赁住房占3.8%,支持老旧小区改造占0.015%。向288万户家庭发放公积金贷款120.79亿元,支持职工购建房屋面积314.76万平方米,贷款期内可为职工累计节约购房利息支出231亿元。从购房面积来看,住房公积金贷款主要支持职工购买中小户型住房,贷款笔数中购房面积在144(含)平方米以下的占94.09%。

住房公积金助推经济发展成效显著。积极应对疫情影响,出台阶段性支持政策,为247家企业办理降低缴存比例或缓缴住房公积金,累计减负3307.98万元;为674名职工提高租房提取额度,累计提取2221.18万元,有效缓解企业和职工的经济负担。联合银行扩大依托公积金数据的信用贷款规模,累计为7856家小微企业发放信用贷款23.18亿元,向26.52万职工发放信用消费贷款343.05亿元,在稳住市场主体、支持市民消费方面发挥了积极作用。

# 资本活水浸润实体经济 金融力量服务城市发展

### 青岛去年多项金融指标位居全国全省前列

■青岛财经日报/首页新闻记者 张吉鹏

昨日,青岛市政府新闻办举办“坚定不移推动高质量发展”主题系列发布会第十一场,介绍金融服务实体经济高质量发展总体情况。

近年来,青岛市金融工作坚守服务实体经济本源定位,持续做优做强现代金融产业,金融业对全市经济高质量发展的支撑保障作用不断增强。2022年,青岛市本外币贷款余额在全省率先突破2.6万亿元,连续跨越两个千亿级台阶,存贷比达到107%,分别高于全国、全省24个和22个百分点;上市公司总数80家,稳居全省首位;私募基金管理规模突破1800亿元,增速居全国前列;金融业增加值增速高于GDP增速3个百分点,金融业税收225.3亿元,占全市税收比重为13.3%,为建设社会主义现代化国际大都市贡献了金融力量。

## 发力构建融资服务新模式 全方位保障重点领域融资需求

2022年,青岛市举办各类融资对接活动60余次,组建228支金融辅导队共746名辅导员,累计走访企业过万家。开通“82626166”融资服务热线,“金企通”数字化平台累计服务企业融资超400亿元,创新构建起“金企对接+金融辅导+热线咨询+平台服务”融资新模式。

今年2月13日,青岛市举办了“春雨行动”再起航启动仪式及系列融资对接活动,通过组织实施五个“百亿计划”,持续推进信贷精准投放。

下一步,青岛市将在高频度开展多层次融资对接的基础上,持续发力融资供给。聚焦先进制造业等重点产业和城市更新、城市建设等重点任务,用足用好政策性开发性金融工具,运用好科技创新专项再贷款、设备更新改造专项再贷款等结构性货币政策工具,争取重点领域贷款量增价降。聚焦重点产业园区建设,出台金融服务新兴产业专业园区工作方案,依托金融管家和金融辅导员队伍,提升服务的精准度和有效性。聚焦提升普惠金融服务能力,加大民营和小微企业首贷培植力度,提高小微、涉农领域信贷可获得性;积极引导“金企通”数字化金融综合服务平台提质增效,确保全天候融资对接不下线。

## 发力推动资本市场建设 持续拓展实体经济融资渠道

2022年,青岛市实现13家企业上市及过会,A股上市公司总市值跃居全省首位,发挥了积极的龙头带动作用。精准建立442家重点拟上市企业后备库,全市排队待审和辅导备案企业分别达到13家和20家,上市梯队建设成效显著。积极推进多层次资本市场建设,蓝海股权交易中心挂牌企业达到2133家,获批国家区块链创新应用试点;青岛国际能源交易中心正式揭牌运营,成为全市首家介于现货与期货之间的大宗商品交易场所,资本市场功能进一步完善。全市企业通过



股债等各种方式共实现直接融资达到3404亿元,直接融资规模进一步扩大。

今年年初,全市梳理确定了2023年新上市公司和新增过会企业两张“目标清单”,对重点拟上市企业开通绿色通道,开展定制化服务,加快企业上市进程。围绕优化企业上市服务,开展企业上市“十项工作机制”落实年活动;实施资本市场“春笋行动”,持续开展万名企业家大培训,组建企业上市专家顾问智库,提升企业利用资本市场的意识和能力,培育壮大上市后备力量。围绕吸引更多优质上市公司来青落户,正在研究制定《青岛市加大对上市公司招引三年行动方案》,持续开展“上市公司企业家青岛行”等相关活动,带动全市优势产业链延链补链强链。围绕拓展企业多渠道融资,支持蓝海股权交易中心开展“区块链+区域股交”试点;改造升级资本市场服务基地,争取全年举办不少于50场各类企业上市培训活动。

## 发力聚集优质金融资源 充分激发经济金融发展活力

2022年,现代金融产业链重点项目内资到位267.82亿元、外资6.36亿美元,均居青岛市24条产业链招商引资前列。青岛市在中基协登记私募基金管理人和备案管理基金数量分别突破400家和2200只,私募基金管理人户均管理规模达到4.53亿元,上合双循环、国盛资盈等一批百亿元基金落地。各类创投风投机构在投青岛项目超过1200个,在投金额近千亿元,资本活力和服务效应不断显现。

下一步,青岛市将持续优化金融营商环境和信用环境,促进更多金融机构和金融人才等优质资源进得来、留得住。加速金融项目招引落地;完善全市金融业重点项目库,实施项目管理责任制,着力突破核心重大项目;建立健全金融招商机制,建立“云端会客厅”,开展产业链延伸招商,利用好金融招商引资信息系统,强化各级各部门

信息互通共享。加大创投风投机构招引力度;修订完善“青岛创投风投十条”,优化行业扶持政策,保持政策领先优势。实施头部创投风投机构引育计划,健全拟登记私募基金管理人台账管理机制,做好落户机构和项目的服务保障,持续打造北方优质资本高地。积极引进优质境外金融资源;把握金融业开放稳步扩大机遇,加强与国际知名金融机构联系对接,争取在境外资源引进方面实现新突破。

## 发力深化金融改革创新 不断优化金融业发展生态

2022年青岛市成功获批全国首批特定养老储蓄、跨国公司本外币一体化资金池、跨境融资便利化、全国首批铁路运输单证金融服务等11项国家级创新试点,财富管理资产总规模突破3万亿元,财富管理金融改革创新示范效应进一步显现。青岛市在“全球金融中心指数”榜单排名升至第36位,12次进入前50强。今年2月底,青岛市6家银行机构成功通过跨境金融服务平台为6家涉外企业授信1.3亿美元,标志着全国首批跨境金融服务平台“银企融资对接”应用场景试点正式落地青岛,进一步提升了涉外企业融资结算便利化水平。

下一步,青岛市将突出创新引领,持续优化金融发展生态。深化财富管理改革创新,积极向国家争取金融改革试点政策,持续推进养老理财、特定养老储蓄、跨境融资便利化等创新试点;优化QDLP试点流程,推进跨境投融资便利化。探索金融科技创新发展,推进数字人民币试点,强化数字金融基础设施建设;举办数字金融高峰论坛,引导金融业态与数字科技深度融合。营造金融创新发展的良好氛围;支持各区市结合自身特色和实际,建设有利于机构落户和人才聚集的空间载体;办好创投风投大会、财富论坛等品牌活动,开展金融创新评优评选。

## 财经第①眼

第十二届中国国际服务外包交易博览会21日上午在武汉开幕。中国国际投资促进会会长马秀红介绍,截至2022年底,中国服务外包企业总数已超7万家,随着服务外包业发展水平全面提升,综合实力跻身世界前列。

中国国家能源局21日发布1-2月份全国电力工业统计数据。数据显示,截至2月底,中国累计发电装机容量约26亿千瓦。

尽管LPR已连续7个月保持不变,但在首套房贷款利率政策动态调整机制下,多地首套房贷款利率明显回调。据中指研究院统计数据显示,目前已经有35个城市房贷利率进入“3时代”。

本报综合